

广东省粮食和物资储备局

粤粮法函〔2019〕235号 A类

广东省粮食和物资储备局关于政协十二届 广东省委员会第二次会议第 20190272 号 提案答复的函

致公党广东省委会：

贵党提出的《关于完善城市应急物资储备体系的提案》（第 20190272 号提案）收悉。感谢贵党对我省城市应急物资储备体系建设工作提出的宝贵建议。经会省应急管理厅、工业和信息化厅、自然资源厅，并与贵党代表面对面沟通交流，现答复如下：

一、构建城市应急物资储备体系对于促进城市发展与维护全省安全稳定大局意义重大

我省是自然灾害多发频发省份，具有自然灾害种类多、发生频率高、突发性强、影响时间长和范围广、造成损失重等特点。近年来，受全球气候变暖影响，极端灾害性天气频发多发，加之我省是经济、人口大省，社会经济发展活跃，城市化进程加快，各种灾害带来的风险趋于增大。

习近平总书记强调要牢固树立以人民为中心的思想，生命至上、安全第一。我省正全力落实总书记重要指示精神，全面落实工作责任，细化相关救助预案，力争把灾害程度和群众受灾损失降至最低。建立健全我省城市应急物资储备体系对于落实《中华人民共和国突发事件应对法》、《广东省突发事件应对条例》，有效应对自然灾害保障，提高突发事件应对能力，保障受灾群众基本生活所需，维护经济社会稳定发展，意义重大；对于坚持以防为主、防抗救相结合，坚持常态减灾和非常态救灾相统一，努力实现从注重灾后救助向注重灾前预防转变、从应对单一灾种向综合减灾转变、从减少灾害损失向减轻灾害风险转变，发挥好“两个窗口”重要作用，努力实现“四个走在全国前列”目标，意义重大。

二、我省在完善应急物资储备体系方面不断取得新成效

多年来，全省上下高度重视应急救灾物资储备工作，主动作为，积极推进城市应急物资储备体系建设，主要体现在以下四个方面：

（一）抓好救灾物资储备仓库布局建设，努力实现全省救灾物资储备网点全覆盖。2010年以来，我省争取国家发展改革委、民政部的政策支持，加强省级救灾物资储备区域仓库建设并资助建设县级救灾物资储备仓库。目前全省已有救灾物资储备仓库281个。2011年，制订出台了《广东省救灾和物资储备管理办法》，推动将省级救灾物资中心仓库建设项目纳入《广东省综合防灾减

灾规划（2017—2020年）》，目前，该项目已完成项目建议书编制工作，正按程序办理报批手续，力争尽快投入建设。该中心仓库的建成，将进一步完善省级物资储备库体系，优化省市库区布局。接下来，将根据省地质灾害防治规划与防护标准，科学统筹优化各市（县）救灾物资储备网点的选址与建设，努力实现全省救灾物资储备网点全覆盖。

（二）大力推进省级短缺药品储备管理工作，不断优化全省盐业监管政策体系。我省制定印发了《广东省短缺药品储备管理工作方案》、《广东省短缺药品承储企业遴选工作方案》，并在开展短缺药品储备工作中，落实了药品储备专项经费预算，切实提高企业参与积极性。2018年4月，组织落实了短缺药品承储企业遴选工作。同时，根据盐业体制改革和监管体制改革精神，为进一步理顺盐业监管体制，细化监管措施，于2017年6月、9月，制定出台了《广东省食盐生产和批发企业管理办法（试行）》、《广东食盐储备管理办法（试行）》、《广东省工业盐管理办法（试行）》、《广东省食盐供应应急预案》等改革配套政策文件，为实施盐业监管体制改革和迅速有效地处置食盐安全突发事件提供指引。

（三）加快救灾物资仓储信息化建设，着力提升救灾物资仓储管理效能。2013年，建成省级救灾物资仓储管理系统，将位于广州（省中心库）、清远（粤北区域库）、惠州（珠三角区域库）、

茂名（粤西区域库）、梅州（粤东区域库）的 5 个省级仓储救灾物资分为 16 大类，总价值约为 4500 多万元，并根据灾情及调出物资数量，及时补充采购生活类救灾物资。省级每年补充采购费用约 1000 万元，以确保受灾群众的基本生活。省级救灾物资仓储管理严格按照《广东省救灾物资管理暂行办法》实行专人专账管理，同时采用电子化管理模式对以上 5 个储备仓库进行“远程”实时监管，可以实时查看各仓库出入库的明细、任何时点的库存数量以及在库物资的有效使用期限等。

（四）加强部门合作，建立工作协调联动机制。为充分发挥储备救灾物资的应急效能，密切部门间合作，省粮食和储备局与省应急管理厅建立了救灾物资联动保障机制，对省级救灾物资采购、调拨、使用、相关保障工作作出规定，明确了相关部门责任，为应急保障工作提供了重要指引。去年 12 月和今年 6 月，通过部门联运协作，分别向清远、韶关和河源市紧急调运棉被 8500 床、清凉被 2000 床、毛毯 2000 床、棉大衣 3200 件及衣服 2000 套，为及时做好群众防灾救助工作提供了有力支撑。同时，为解决部分多灾易灾地市救灾物资短缺问题，我们积极做好救灾物资前置工作，克服调运品种、数量较多，存储地点、目的地点较分散等难题，将价值 280 余万元前置救灾物资按时调运至目的地，增强了灾区的救灾能力。

三、多管齐下，形成合力，进一步完善我省应急物资储备体

系建设

我省应急救灾物资储备体系建设取得一定成效，但也面临一些问题和挑战，正如提案中所指出的市、县两级物资仓库管理模式落后、物资品种单一，科学决策水平较低、信息化管理薄弱、缺乏对临近逾期的物资进行有效处理措施等。下一步，我们将科学制定应急救灾物资储备规划，合理确定采购与储备品种、数量，确保救灾物资品种与质量满足受灾群众基本生活需求，推进全省救灾物资综合信息系统建设，实现省、市、县（区）三级救灾物资联网上线，实现救灾物流全周期程跟踪，不断完善救灾物资储备体系，提升救灾物资应急保障能力。

（一）统筹规划应急救灾物资储备网络。综合考虑我省区域灾害特点、自然地理条件、人口分布、生产力布局、交通运输实际等，按照就近存储、调运迅速、保障有力的原则，科学评估，统一规划，采取新建、改扩建等方式，因地制宜，统筹推进省、市、县（区）救灾物资储备仓库（点）建设。抓紧推进省级救灾物资储备中心仓库建设，充分发挥省级在应急救灾物资资源方面的主体功能和核心作用。市、县（区）也要因地制宜推进应急救灾物资储备仓库（点）建设，确保第一时间处置应对灾情，妥善安置受灾群众，形成纵向衔接横向支撑、规模合理的“省—市—县（区）”救灾物资储备网络。

（二）推动科学合理制定应急救灾物资储备规模。在现有基础上对全省所有的救灾物资储备情况进行一次全面摸底工作，掌

握机构改革后储备物资的种类、规模以及价值等情况。科学分析近几年来全省救灾物资储备和使用情况，并在现有救灾物资库存基础上按照使用率高低、适用性强弱及能否满足群众基本需求等因素合理制定全省应急救灾物资储备品种及规模，实现精准储备、高效储备。

（三）完善以仓储为主的多元储备方式。健全以政府储备为主、社会储备为辅的救灾物资储备机制，在目前储备库实物储备的基础上，探索试点运行不同储备方式，将政府物资储备与社会企业、商业以及家庭储备有机结合，逐步拓宽多元救灾物资储备方式。积极动员社会力量共同参与物资储备，大力倡导家庭应急物资储备。

（四）建设救灾物资综合信息系统。综合运用大数据、云计算、物联网等先进科技手段，积极推进救灾物资管理信息化建设，提升救灾物资验收、入库、出库、盘点、回收、报废、移库等各环节工作信息化、智能化管理水平，力争到 2021 年底实现全省救灾物资储备互联互通、信息共享与相关业务协同。与此同时，探索完善区域统筹协调调运机制。强化应急救灾物资出入库管理，细化工作流程，明确工作责任，努力提升救灾物资规范化管理水平。探索建立重大自然灾害情况下的灾区前置救灾物资调配机制，相关机构负责统一接收、调配和发放救灾物资，不断提升救灾物资发放与使用效率。

（五）发挥部门联动机制，共享应急物资装备。借鉴现代物

流体系及物流网，对运力组织、装卸力量、物流方式等予以优化，进一步提升救灾物资紧急调运时效。地级以上市、县（区）应急管理、物资储备部门要与交通运输等部门建立紧急调拨协同保障机制，完善跨部门、军地间应急联动合作模式；依托大中型企业和社会机构，完善多种形式有机结合的应急装备储备模式，引导社会力量参与灾害救助工作，各级救灾物资储备中心与当地物流公司建立合作关系，依托既有市场物流网络，提高救灾物资运输实效。

诚挚感谢贵党对我省城市应急物资储备体系建设工作的关心，希望贵党继续关注和支持物资储备体系建设工作，为维护我省城市发展秩序和安全稳定大局提供有力支持。

专此答复。



